



Știința



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLV Nr. 10324 Prima ediție

Joi 30 octombrie 1975

6 PAGINI — 30 BANI

VIZITA PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCU ÎN PORTUGALIA

Convorbirile cu personalități proeminente ale vieții politice portugheze, întâlnirile cu oameni ai muncii evidențiază profunzimea sentimentelor de prietenie, stimă și respect dintre popoarele română și portughez, dornice să intensifice relațiile de colaborare în interesul reciproc, al dezvoltării climatului de destindere și securitate în Europa și în lume.



Moment din timpul vizitei la primăria din Lisabona

DIN PROGRAMUL ZILEI DE IERI:

• **Întâlniri și convorbiri cu conducători ai principalelor partide politice.** • **Primire plină de căldură la primăria orașului Lisabona (Cuvintările rostite cu acest prilej)** • **Dineu oferit de primul ministru al Republicii Portugheze**

RELATĂRILE — ÎN PAGINILE II — III

Dineu oficial în onoarea președintelui Nicolae Ceaușescu și a tovarășei Elena Ceaușescu, oferit de președintele Francisco da Costa Gomes și doamna Maria Estela da Costa Gomes

Mărti, în prima zi a vizitei, președintele Republicii Portugheze, general Francisco da

Costa Gomes, și doamna Maria Estela da Costa Gomes au oferit, în saloanele palatului A-

juda din Lisabona, un dineu oficial în cinstea președintelui Republicii Socialiste România,

Nicolae Ceaușescu, și a tovarășei Elena Ceaușescu. (Agerpres)

Toastul președintelui Francisco da Costa Gomes

Doamnelor și domnilor,

Doamnă Elena Ceaușescu, Doamnelor și domnilor, În acest moment plăcut este un privilegiu să vă prezint cele mai bune urări de bun venit, dumnea-voastră, președintele Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, doamnei Elena Ceaușescu și membrilor delegației române. Este o onoare pentru noi toți să vă primim pe pământul portughez, domnule președinte, întâlnind o prietenie reciprocă, pe care nu o dorim efemeră și care vrem să corespundă sentimentelor sincere ale popoarelor portughez și român.

Ambele popoare, situate în cele două extremități ale comunității latine europene, au avut întotdeauna conștiința afinității de limbă, cultură și civilizație. Data de 25 august 1917 marchează trimiterea primului reprezentant diplomatic portughez pe lângă guvernul român. În același an, la 1 septembrie, se hotărăște instituirea unei misiuni speciale a guvernului român în Portugalia. La 7 noiembrie 1943 sînt întrerupte relațiile diplomatice între cele două țări, stare de lucruri care a durat pînă la 31 mai 1974. Îmi face plăcere să subliniez cu această ocazie că România a fost prima țară socialistă din Europa care a reluat relațiile cu Portugalia. Deschiderea misiunilor diplomatice permanente în capitalele celor două țări și trimiterea de ambasadori extraordinari și plenipotențieri au dat un avînt deosebit relațiilor între cele două țări, relații la care mă voi referi în continuare.

Această reînnoire cu istoria a fost posibilă numai datorită revoluției din

25 aprilie 1974. Am avut deja ocazia să afirm la București, în luna iunie, că programul Mișcării Forțelor Armate, generos în concepții și amplu în libertăți, a definit trei obiective esențiale: decoloniizarea, democratizarea și dezvoltarea, avînd în vedere clasele cele mai defavorizate.

După 11 martie 1975, democratizarea a început să avanseze în direcția unui socialism pluralist, cu respectarea tuturor libertăților fundamentale. De la vizita mea la București și-au proclamat independența popoarele din Mozambic, Insulele Capului Verde și Sao Tomé și Príncipe; cu acestea menținem relații dintre cele mai prietenești. Dezvoltarea, care în termeni revoluționari înseamnă crearea de structuri de producție mergînd spre societatea socialistă, ne-a condus la un efort de diversificare a relațiilor noastre economice și am semnat diferite acorduri cu țările socialiste din Europa.

Excelența Voastră, domnule președinte, veți avea ocazia în timpul vizitei dumneavoastră, de a stabili contacte care vă vor permite să cunoașteți direct elemente ale revoluției portugheze, să vedeți îndeaproape realitățile politice ale țării mele și perspectivele care i se oferă. Nu am nici o îndoială că, din aceste contacte, veți desprinde ca numitor comun dorința intensă de o mai mare apropiere cu România.

Am avut împreună fericitul prilej de a participa la Helsinki la lucrările Conferinței pentru securitate și cooperare în Europa, la al cărui spirit Portugalia a aderat în contextul noilor coordonate ale politicii sale externe. Conferința și Actul său fi-

(Continuare în pag. a II-a)

Toastul președintelui Nicolae Ceaușescu

Doamnelor și domnilor,

Este o deosebită bucurie pentru mine, pentru soția mea și pentru ceilalți membri ai delegației de a ne afla în Portugalia ca oaspeți ai dumneavoastră. Doresc să exprim mulțumirile noastre pentru ospitalitatea și prietenia cu care sîntem înconju-rați.

Intr-adevăr, între popoarele noastre există vechi relații și afinități. În primul rînd, avem o origine latină comună. Noi nu putem uita faptul că Portugalia, cu o sută și ceva de ani în urmă, a fost printre primele țări care au recunoscut statul național român. Ne-a făcut plăcere să vedem o decorație acordată de Domnitorul Cuza Ștefului statului de atunci al Portugaliai. Portugalia a recunoscut încă în 1890, deci la trei ani după producerea evenimentului, independența națională a României. Această dată semnifică sfîrșitul unei dominații de aproape 500 de ani a imperiului otoman asupra României, demonstră faptul că atunci cînd un popor este holărit să-și cucerească independența, dreptul la viață liberă și să-și apere ființa proprie nu există nimeni în lume în stare să-i împiedice.

Desigur, de atunci s-au petrecut multe evenimente. Trăim acum într-o epocă de profunde transformări revoluționare, sociale și naționale în întreaga lume. Pretutindeni se afirmă cu putere voința popoarelor de a pune capăt oricărei asuprii, de a-și apăra independența națională, de a fi stăpîni pe bogățiile proprii. În cadrul acestui proces, al acestor transformări revoluționare, și poporul

(Continuare în pag. a II-a)

ÎN ZIARUL DE AZI:

• Activitate meritorie în valorificarea tradițiilor înaintate ale gândirii filozofice românești • Artă și meșteșug • Punct de reper: indicatorul „producția fizică” • Rubricile noastre: Faptul divers; Sport; De la corespondenții noștri; De pretutindeni

PENTRU O RECOLTĂ BOGATĂ

ÎN ANUL VIITOR:

Experiența valoroasă să fie larg extinsă în toate unitățile agricole

Sporirea producției agricole, asigurarea progresului rapid și multilateral al acestei ramuri de bază a economiei naționale constituie o cerință imperioasă, determinată de necesitatea unei aprovizionări a populației cu produse agroalimentare și a industriei prelucrătoare cu materii prime de origine vegetală și animală. Așa cum s-a arătat cu prilejul Zilei recoltei, care s-a sărbătorit zilele trecute la Alexandria, atât pe cîntăc, cit și în acest an, producțiile au sporit continuu, existînd toate condițiile pentru a asigura o bună aprovizionare a populației cu toate produsele agroalimentare.

Recoltele mari obținute de unitățile fruntase la toate culturile demonstrează posibilitățile reale de care dispune agricultura de a îndeplini sarcinile stabilite de Congresul al XI-lea cu privire la creșterea producției de cereale, plante tehnice, legume, cartofi, fructe și struguri. „Stă în puterea fiecărei unități, a fiecărei cooperative, indiferent de zona în care se află, să obțină recolte de 4000-5000 de kg la hectar pe teren negrit, în condiții nu prea mari — sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu în cuvîntarea rostită la adunarea populară de la Alexandria, referindu-se la producția de cereale. Avem sute și mii de asemenea exemple — și trebuie să facem totul ca ele să fie generalizate, astfel ca pe întreaga suprafață a țării să obținem maximum din ceea ce se poate obține”.

Ridicarea, an de an, a stăchetei în ce privește recoltele medii la hectar vădește preocuparea permanentă a partidului, a secretarului său general pentru ca în agricultură, în toate sectoarele de activitate să fie mai bine folosite, valorificate dintr-un punct de vedere tehnico-material creat de societatea noastră, rezervele mari existente pentru a produce mai mult, pentru a satisface din ce în ce mai bine cerințele aprovizionării populației.

Acum, după ce au fost strinse roadele acestui an, cînd se pun bazele viitoarei recolte, trebuie analizate amănunțit, în fiecare unitate agricolă, în cadrul fiecărei formații de lucru, rezultatele obținute și comparate cu cele ale vecinilor care au dobîndit, prin muncă străduțoasă și pricepere, producții

superioare. Aceasta presupune ca experiența bună să fie generalizată, astfel încît pe întregul maximum din ceea ce se poate obține. De Ziua recoltei, cooperativele agricole din Salcia — Mehedinți și Scornicești — Olt le-au fost acordate înalte distincții pentru recoltele de grîu din acest an. A fost evidențiată pe larg experiența cooperativei agricole din Lăzcuțeni — Olt care a realizat, în medie, o recoltă de peste 10000 kg de porumb boabe la hectar, iar pe 150 de ha — 17000 de kg porumb silindri, îndeplinindu-și angajamentul luat în cadrul chemării la întrecere adresate tuturor cooperativei agricole. Mai sînt și alte unități care au obținut producții asemănătoare. Experiența înaltă, metodele noi de lucru nu se extind de la sine, doar prin forța exemplului. Se cere ca ea să fie cunoscută îndeaproape și aplicată în practică — și aceasta trebuie să devină acum obiectul unei stăruitoare preocupări pentru organele și organizațiile de partid, pentru organele agricole. Organizațiile de partid, comisiunile din unitățile agricole au datoria de mare răspundere de a se afla în fruntea vastei acțiuni de introducere și extindere a noilor, de a face tot ce le stă în putință pentru ca experiența frun-tărilor să fie larg însușită și aplicată, să devină un bun al tuturor și, pe această cale, producția agricolă să crească necontenit, în folosul țării, al nostru, al tuturor.

Îndeplinirea sarcinilor stabilite de cel de-al XI-lea Congres al partidului de a se obține în 1976 o producție de 21 milioane tone de cereale impune, totodată, ca în fiecare unitate agricolă, pe fiecare țară, toate lucrările să fie executate la un nivel calitativ superior și la termenele stabilite. Constituie o realizare însemnată că, în majoritatea județelor, semănatul grîului s-a făcut în limitele timpului optim și în teren bine pregătit. Fiecare din partea a doua a lunii octombrie au favorizat germinarea boabelor și răsărirea plantelor; înfățișarea lanurilor denotă priceperea și hărnicia oamenilor. A fost făcut, asadar, un prim pas spre realizarea recoltei anului viitor, primul an al cîntăcului. Pentru ca în 1976 să se obțină recolte mari de porumb, (Continuare în pag. a V-a)

OASPEȚII AI CONSTRUCTORILOR DE NAVE DIN SETUBAL

Miercuri la amiază, președintele Nicolae Ceaușescu și tovarășea Elena Ceaușescu au vizitat sanctorul naval „Setenave”, din Setubal, port situat la 40 de kilometri sud de Lisabona.

În această vizită, înalții oaspeți români au fost însoțiți de președintele Francisco da Costa Gomes.

Distanța de la Lisabona la Setubal a fost parcursă în elicopter. De la înălțime se deschide o priveliște minunată asupra estuarului fluviului Tejo, peste care se întinde giganticul arc de oțel al podului „25 Aprilie”, cel mai mare pod suspendat din Europa. Elicopterul prezidențial survolează apoi zona industrială situată pe malul stîng al Tejoului.

(Continuare în pag. a II-a)

În județele Constanța și Dimbovița s-a încheiat semănatul

Lucrătorii din agricultura județului Constanța, aplicînd în practică indicațiile dumneavoastră, de a concentra toate forțele pentru încheierea însămînțărilor de toamnă, raportează că în ziua de 28 octombrie au terminat semănatul pe întreaga suprafață planificată, se spune în telegrama adresată C.C. al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu de Comitetul județean Constanța al P.C.R.

Vă asigurăm, tovarășe secretar general, se spune în încheierea telegramei, că vom depune toate eforturile pentru executarea la timp și de cea mai bună calitate a lucrărilor agricole din această toamnă, în vederea realizării unor condiții optime pentru recolta primului an din viitorul cîntăc.

Unitățile agricole de stat și cooperative din județul Dimbovița au terminat semănatul grîului. De asemenea, lucrătorii ogoarelor din județ au strîns și depozitat întreaga producție de fructe, iar acum recoltează sfecla de zahăr și legumele tîrzi de toamnă de pe ultimele suprafețe.

Raportînd acest succes, într-o telegramă adresată C.C. al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu de Comitetul județean Dimbovița al P.C.R., se spune, între altele: Vă asigurăm, mult iubite și stimată tovarășe secretar general, că acționînd sub semnul disciplinei, al unei responsabilități sporite, lucrătorii ogoarelor, sub conducerea organelor și organizațiilor de partid, își vor mobiliza toate forțele pentru a încheia în cel mai scurt timp toate lucrările din această toamnă, pregătind în același timp cu grijă producția anului viitor.



La ganterele navale „Setenave” de lângă Setubal

Artă și meșteșug

S-a crezut (se mai crede) că o inteligență însușită a unor procedee prozodice poate conduce, singură, la realizarea unei opere de artă și (în poezie mai ales) meseriei în a face cuvintele să sune „din dintr-o coadă” ori să dădească în cititor credința că se află în fața unui personaj adevărat dăruit. Procurarea unei cărți care să explice didactic „secretele” masinării poetice a devenit, în ultimii ani, o îndemnărie. Nu e (aparent) foarte complicat să compui sonete, e lesnicios să te slujești de iamb și nici „poza” inspirării nu are aplicabilitate în poezia Clasicilor „poetii ai școlii” din copilăria noastră stîrneau entuziasmul unor descăliși impresioniști de felul cui se împodobeau domesniile compunerii cîntecului de hîlar se chemau a fi „epitete ornate” și mai toți acești naivi componiști au eșuat ulterior în alte meseriiuri decât în cel al literaturii. A fost tot vremea cînd chiar critica analitic se extazia în primul rînd de strălucirea procedeelelor stilistice, neglijînd dreptea judecării a conținutului operei literare.

Avangardismul, blamînd fetsurile orînduirii burgheze, a diminuat, firesc, semnificațiile preceptele ale confecției de cîntîc, parodîndu-le singurilor ori opîndu-le „scandaloase” derogări de la tradiție. Si ne-am apropiat astfel de un (la început incoștient) rînd al ideii de meșteșug artistic, alături de darurile clasice pentru unele înghimbări încercate de forme fără fond, argumente ca haz ori, de cele mai multe ori, cu coborîri de proză jurnalistică. Faptul că, totuși, unele subtile au decupat fragmente din conversațiile cotidiene, colindurile în construcții estetice, cu pretenția că refac, automat, viața.

De ce să n-o spunem, există și azi suficiente prejudecăți privind meșteșugul poetic. Seducția (mai ales aroganța de „efemer delect” se crede) a teatrului abstrus a fost lăsată să treacă și asupra poeziei și ne-am văzut peste noapte învădați de jocuri sterile, amalgamări de imagini, grotesci, lipsite de cel mai palid sens logic. Cîntîcilor, chiar cel avizat, trecut prin școala descifrării textelor ermetice, privea nedumerit (dacă nu indignat) cum împodobeau se drama înăbușî într-o inexistență metafizică. A funcționat chiar și precuția de a-l blama pe cîntîc dacă își refuză înțelesul de nimeni înțeles și de aici pînă la reinventarea turnului de fildeș (mai nou, de vinilin) e numai un rest. Desigur, un bun cîntîc nu primește poezia ca pe o ocazie prezentată ca în revistele de

se referea la poezii de „promote” ci la masa anonimă de oameni simpli, înzestrați cu harul de a trăi poezia. Fără a-l scooti un meșteșug ca oricare altul (dar nici meșteșug suprem), cred că scriitorul, scriitorul, cum însuși o dimilitură modernă presupune trepte de înțelegere, neconținută după, nu cu cuvintele numai, cu avatarii de atelier, ci cu tot ce nu facilitează exprimarea adevărului vieții. Sint poezii de mari combustibili interioare care nu dispretuiesc felul cum vorbesc despre timpul lor, despre lumea pe care o trăim, cu credințele și fră-

Puncte de vedere de Gheorghe TOMOZEI

matematică (enunț al problemei și rezolvarea) și „colaborarea” cu autorul continuîndu-și imaginaria, reținîndu-și în minte, lăsată din vîna „lucru” asupra-și și după ce cartea și-a închis copertile. Existînd, ca și în cazul scriitorilor, cîntîcilor la fel, dar și nelatenții, e firesc bineînțeles, ca stupoarea acestora din urmă să fie privită fără tragism; și pentru receptarea poeziei îl trebuie prezente, ani de studiu și de disprețuit prezența unor vie și „virtuți”, autorul fiind robul de o inspirație spontană. Imaginea a genului poetic totalitar și tutelar. Eminescu e modelul intangibil al poeziei de totdeauna. Se uită încă că ne-a rămas de la el și un dicționar de rime. S-a presupus (inexact) că acest dicționar n-ar fi fost compus pentru uz propriu, dar, cîntîndu-l, ne dăm seama că Eminescu l-a utilizat copios. Avea nevoie? Cum, și genul poate lăsa până de-o parte căutînd, vai, nu doar cuvîntul ce exprimă adevărul, ci și rima ce exprimă adevărul? Există așadar și un adevăr al formei? Dacă omul care rima „asa viu” cu „evliviții” avea nevoie de un instrument de lucru de care să se slujească la nevoie și neavîndu-și conceptul de

mintărele ei. E de neînțeles cum o parte a criticii manifestă adesea o răcoala tocmai pentru ceea ce ar trebui să fie împunul mai mult respect. Însoțirea cu strălucire a meșteșugului pară o viață. S-ar năruși ceva din valoarea unei opere de artă dacă ea poartă însemnele durabile ale artistului stăpîn pe tehnici în care improvizatorii de duzină eusează. Versul neobișnuit, cuvîntul folosit anapoda, „Imprumutul” inabil disimulat — toate acestea pot fi „virtuți”, autorul fiind robul de o inspirație spontană. Imaginea a genului poetic totalitar și tutelar. Eminescu e modelul intangibil al poeziei de totdeauna. Se uită încă că ne-a rămas de la el și un dicționar de rime. S-a presupus (inexact) că acest dicționar n-ar fi fost compus pentru uz propriu, dar, cîntîndu-l, ne dăm seama că Eminescu l-a utilizat copios. Avea nevoie? Cum, și genul poate lăsa până de-o parte căutînd, vai, nu doar cuvîntul ce exprimă adevărul, ci și rima ce exprimă adevărul? Există așadar și un adevăr al formei? Dacă omul care rima „asa viu” cu „evliviții” avea nevoie de un instrument de lucru de care să se slujească la nevoie și neavîndu-și conceptul de

Întîlnire cu arta lui Sadequain

Expoziția de pictură deschisă în aceste zile în rotunda Ateneului Român aduce în atenția publicului bucureștean aspecte ale picturii din Republica Islamică Pakistan, prin intermediul lucrărilor unuia din reprezentarii ei de frunte, pictorul SADEQUAIN. Deținător al mai multor premii naționale și internaționale, autor a numeroase lucrări de artă monumentală, cunoscut în special pentru tablourile sale de mare dimensiune, Sadequain este un artist care a reușit să realizeze o sinteză între arta tradițională și modernă. În desen, Sadequain cultivă o tehnică aparte, caracterizată de linii curbe și culori vibrante. Operele sale sunt pline de viață și emoție, reflectînd o profundă înțelegere a condiției umane și a societății. Sadequain este un artist care a reușit să realizeze o sinteză între arta tradițională și modernă. În desen, Sadequain cultivă o tehnică aparte, caracterizată de linii curbe și culori vibrante. Operele sale sunt pline de viață și emoție, reflectînd o profundă înțelegere a condiției umane și a societății.

În continuare, Sadequain explorează teme legate de identitatea culturală și de rolul artei în societate. Operele sale sunt pline de simbolism și metaforă, invitînd la o interpretare profundă. Sadequain este un artist care a reușit să realizeze o sinteză între arta tradițională și modernă. În desen, Sadequain cultivă o tehnică aparte, caracterizată de linii curbe și culori vibrante. Operele sale sunt pline de viață și emoție, reflectînd o profundă înțelegere a condiției umane și a societății.

Marina PREUTU

În continuare, Sadequain explorează teme legate de identitatea culturală și de rolul artei în societate. Operele sale sunt pline de simbolism și metaforă, invitînd la o interpretare profundă. Sadequain este un artist care a reușit să realizeze o sinteză între arta tradițională și modernă. În desen, Sadequain cultivă o tehnică aparte, caracterizată de linii curbe și culori vibrante. Operele sale sunt pline de viață și emoție, reflectînd o profundă înțelegere a condiției umane și a societății.

Punct de reper: „producția fizică”

Cum urmărește Comitetul de partid al sectorului 1 din Capitală îndeplinirea planului în întreprindere

În continuarea anchetei noastre privind modul în care organele și organizațiile de partid, colectivele din întreprinderi acționează pentru îndeplinirea integrală a planului la producția fizică, la toate sortimentele prevăzute pentru acest an, publicăm astăzi răspunsul tot. ing. Constantin Predan, secretar al Comitetului de partid al sectorului 1 din Capitală, la întrebările:

1. Care este situația realizării planului la producția fizică în primele trei trimestre ale anului?

2. Ce probleme urgente ridică îndeplinirea integrală a planului și cum acționăm pentru soluționarea lor?

1. Colectivele de oameni ai muncii din sectorul 1 au raportat încă de la 15 mai a.c. îndeplinirea prevederilor cincinalului. Drept urmare, biroul comitetului de partid al sectorului 1 acționează cu fermele în întreprinderi pentru obținerea până la sfîrșitul acestui an, peste prevederile cincinșului, unei producții industriale de aproximativ trei miliarde lei.

Puțem aprecia că acest angajament se îndeplinește cu succes și că biroul comitetului de partid al sectorului 1, ajutat în permanență de secretariatul Comitetului de partid al municipiului București, și-a orientat în acest scop major întreaga muncă politico-organizatorică. Remarcăm, în acest cadru, activitatea rodnică a colectivelor de întreprindere, materializată în folosirea mai bună a capacităților de producție, a timpului de lucru și a forței de muncă, precum și efectele unor inițiative de valoare, între care: „Mitrionul, gramul, secunda”, „Autodotări-autoutilare”. De asemenea, puțem spune că un bun prilej de analiză temeinică a rezervelor de producție și de valorificare a lor, de mobilizare a forțelor și energiei creatoare a oamenilor muncii l-au constituit discuțiile și adunările generale de partid pentru semnarea angajamentului solemn. Așa se explică faptul că în trei trimestre din acest an planul la producția industrială a fost depășit cu peste 100 milioane lei, și în luna octombrie se prelîmna obținerea în continuare de bune rezultate în acest domeniu. Sporul de producție se concretizează în scule și dispozitive pentru foraje speciale, utilaje și piese de schimb pentru construcții, drumuri și poduri,

FAPTUL DIVERS

O idee... sănătoasă!

Bolnavii de astmă veniți la tratament în stațiunea de balnează Slănic-Moldova sînt transportați zilnic, pentru cură, în salina de la Tg. Ocna. Mai dificilă este însă deplasarea bătrînilor și a copiilor. Ca să le vină în ajutor, medicii din stațiune s-au gândit să nu-l transporte în salina subterană, ci să aducă... salina în stațiune. În acest scop se amenajează acum o microsalină din blocuri de sare dislocate din mina de la Tg. Ocna. În plus, va fi creat un microclimat asemănător celui din subteran, asigurîndu-se condiții optime de tratament și pentru pacienții greu transportabili.

Păgubașul o să-l ierte...

Tînărul Constantin Măgureanu, strungar la Combinatul chimic Rm. Vlcea, a găsit pe stradă un porțoncuș de acte, cu 1.700 lei bani gheață și cu trei lirețe C.E.C. Avîndu-se făcut unele cumpărături, tînărul strungar a cheltuit, din gresălii, o sută de lei din banii găsiți. Cînd s-a prezentat la miliție, l-a rugat pe lucrătorul căruia l-a predat porțoncușul ca, la rîndu-i, să-l roage pe păgubaș să-l ierte că în locul unei sute de lei întregi l-a pus la loc tot o sută, de cîte 5, 10 și 25 lei. Deși e vorba de o sută „măruntă”, cîntăc tînărului a rămas întreg.

„Sfîntul” din Brăila

Marin Mocanu din Brăila, strada Mircea Vodă nr. 56, în locuș să-și vadă de boala lui, să se înfrîncească (este anchilozat la pat), s-a proclamat într-o zi „sfînt” și a început să „sfințească” domiciliul său pe amatori și amatoarele de o slujbă mai bună, de o facere sau defacere în dragoste, de reușita la un examen sau într-o călătorie la drum de seară... „Sfîntirea” se făcea contra cost. Prostia costă. Și încă foarte mult, de vreme ce „sfîntul” brăilean reușea să-și strîngă banii necesari pentru cumpărarea unui automobil. Dar a fost prins de miliție în flagrant de... păcătura față de lege.

„Consum personal”

De la o vreme, vecinul lui Andrei Schuster din Tg. Jiu simțeau în nări miros de alcool. Și erau nedumeriți, știu că nu se află prin preajmă vreun bodogă. Misterul fost dezlegat de organele de miliție, care au găsit la domiciliul lui A.S. nu mai puțin de 215 litri de rachiu, plus o mare cantitate de „materie primă” — marmeladă. Deși a fost scoasă la iveală și instalația improvizată pentru rachiu, A.S. a avut tupeul să susțină că tot rachiu și toată marmelada erau pentru... consumul personal. Și avea depozitate pentru acest „consum personal” nici mai puțin nici mai puțin decît... 350 kilograme de marmeladă!

Un dar de nuntă

Vasile, Viorel și Tăscă Județului din comuna Adunați, Județul Prahova — toți trei rude — împreună cu un prieten comun, Traian Banu, supărați foc că n-au fost invitați la o nuntă din sat, s-au sfătuit și s-au sfătuit cum să pună la cale o răzu-nură, după care au hotărît: „Mergem și le spargem nuntă!”. De cum a început nuntă, cei patru vîlajani au intrat îndemnat în dreapta și spre cele patru colțuri ale încaperii, au început scandalul. Au sărit imediat făcîndu-și satul, i-au imobilizat și i-au dat pe ușă afară. În plus, miliția le-a oferit celor patru și un „dar de nuntă”: cîte 2.000 lei amendă.

Ulcer și... coniac

În incinta Spitalului nr. 2 din Rm. Vlcea a fost înființat un chișoc pentru desfacerea unor produse lactate și zaharoase. Idee excelentă, salutăta cu căldură de pacienți. Numai că, de la un timp încoace, alături de lapte și sucuri, de peși și apă minerală, și-au făcut apariția și altele de „răcoroase”: coniac, rom și chiar... șampanie. Închipuiți-vă ce noroc pe capul unui bilou suferind de ulcer și înghițit pîlă cu o „epurată” de coniac...

Retric redactat de Petric POPA cu sprijinul corespondenților „Sfîntii”

Nicolae GOGONEATA Gh. VLADUTESCU



Ilustrat din Brașov. În prim plan, noul supermagazin „Brașov”, dat de curînd în folosință. Foto: Ioan POPESCU

Printre preocupările cu caracter de permanență ale cercetării filozofice din țara noastră, revizuirea critică, prin prisma principilor și metodei științifice marxiste, a tradițiilor getugetilor filozofice și sociale românești, a tezaurului de gândire progresistă lăsat de înaintași, ocupă un loc de seamă. Dacă în trecut constituia o datorie a oricărui culturi, un izvor de împoștărire și îmbogățire, pentru cultura noastră socialistă aceasta reprezintă o îndatorire rezultată din însuși caracterul ei de sinteză culturală superioară și tot ceea ce a creat mai valoros înaintașii, a tot ceea ce este autentic progresist în creația generațiilor trecute.

O privire analitică asupra activității desfășurate în anii construcției socialiste pe tărîmul valorificării moștenirii filozofice pune în evidență o vastă și bogată activitate, preocupări intense și înfăptuiri remarcabile, îndeplinite în perioada ce a urmat Congresului al III-lea al P.C.R. Caracterizată printr-o „nic efervescență” în toate domeniile, sub impulsul infuziei de spirit creator și îndrăzneț, această perioadă a marcat și în ce privește corectarea gândirii filozofice a trecutului un real progres al sub raport cantitativ și prin publicarea unor mare număr de studii, sinteze, lucrări de exegeză, cit și editări — prin aprofundarea cercetării, nuanțarea analizelor, depășindu-se anumite simplificații, schematism sau interpretări sociologizante din perioada anterioară. Se poate afirma că nicio dată în trecut actul de valorificare a moștenirii culturale nu a atins o asemenea amploare și un asemenea grad de rigurozitate științifică, ca în acești ultimi ani.

O direcție fundamentală în jurul căreia s-a concentrat acțiunea de valorificare critică a gândirii filozofice a fost evidențierea bogatelor tradiții de gândire rațională și materialistă românească, înrădăcinate în circuitul culturii noastre socialiste. Faptul că această gândire a însoțit de-a lungul istoriei curentele și tendințele progresiste ale evoluției sociale, din cele expresiv sprijinindu-le ideologic, ne dă dreptul să afirmăm că ea a constituit o autentică reflectare a conștiinței de sine a poporului român, o permanență a spiritului nostru național. Tocmai de aceea opera gânditorilor înaintași și a generațiilor tinere a noastră socialistă de o atenție predilectă, de înalt respect și prețuire. Umanismul și iluminismul, ca momente de început ale filozofiei moderne românești, strălucit reprezentate de carturarul umanist Dimitrie Cantemir și, respectiv, de mișcarea spirituală cunoscută sub denumirea de Școala ardeleană, ca și de gânditorii precum Gh. Lazăr, I. Heliade Rădulescu, Gh. A. Ciocan, E. Ionescu, au format obiectul unei analize amănunțite și cuprinzătoare, cel mai adesea în volume de sine stătătoare.

cinema

● Mastodontul: SALA PALATULUI (seria de bilete 31) — 17,15; (32) — 20,30. SCALA — 14,15; 16,15; 18,15; 20,15. GLORIA — 9; 11,15; 13,30; 15; 18,15; 20,30. ● Jakob minciinosul: TIMPURI NOI — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,30. ● Cele mai bune momente cu Stan și Bran: PATRIA — 9,30; 11,45; 14; 16,15; 18,15; 20,15. BUCUREȘTI — 8,45; 11; 13,15; 15,15; 18,30; 20,30. ● Se mai întîmplă minuni: LUCEAFĂRUL — 9; 11,15; 13,30; 15; 18,15; 20,30. FESTIVAL — 8,15; 11,30; 13,45; 16; 18,15; 20,30. FAVORIT — 9,15; 11,30; 13,45; 16; 18,15; 20,30. ● Program pentru copii: DOINA — 8,45. ● Dragoste la 16 ani: DOINA — 11,30; 13,30; 15,45; 17,45; 19,45. ● Unde este compania a 7-a: CAPIOTOL — 9,30; 11,45; 14; 16; 18,15; 20,30. MELODIA — 9; 11,15; 13,30; 15; 18,15; 20,30. ● Muschetarul român: GRIVITA — 9; 11,15; 13,30; 15; 18,15; 20,15. AURORA — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15. FOMIS — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15. FLAMURA — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15. ● Mireasa lui Zandy: VICTORIA — 9; 11,15; 13,30; 15; 18,15; 20,30.

FEROVAR

● Cantemir: GIULEȘTI — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15. VOLGA — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20. MIORITA — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20. ● O călătorie în seninul pămîntului: EXCELSIOR — 9; 12,30; 15; 18,30. FLOREASCA — 9; 12; 16; 19,15; 20. ● Elixirul tineretii: DRUMUL SĂRII — 15,30; 18; 20,15. VIITORUL — 14; 18; 20. ● Ucligănuș și fata — 14,30. Călețel misterios (ambele serii) — 16,30. Danșez pentru tine — 20,45. CINEȘTEA (sala Union). ● Delict din dragoste: CENTRAL — 9,15; 11,30; 13,45; 16; 18,15; 20,30. ● Noaptea artificierilor: LIRA — 10; 12; 20. ● Fărma lui Cameron: DACIA — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15. ARTA — 15,45; 17,45; 20. ● Rătăcire: MUNCA — 10; 18,20. ● Calvarul unei femei: BUCUGI — 15,45; 18; 20,15. ● Evadarea: PROGRESUL — 16; 18; 20. ● Întoarcerea lui Colț Alb: UNICAT — 18; 20. ● Filip cel bun: COSMOS — 15,30; 18; 20,15. ● Fluviul fără întoarcere: FERRENTARI — 15,30; 18; 20,15. MOSIOL — 15; 18,30; 20. ● A fost odată un Hollywood: COTROCEANI — 10; 13,30; 16,15; 19. ● Incredibilele aventuri ale unor italieni în Rusia: POPULAR — 15,30; 18; 20,15. ● Stefan cel Mare: Vaslui 1475; VITAN — 15,30; 19.

teatre

● Teatrul Național București (sala mare): Peripetie brăvului soldat Svejk — 19,30 (sala mică): Imbilizată scorpia — 19,30. ● Orchestra simfonică a Radioteleviziunii: Concert simfonic. Dirijor: Ludovic Ștefan. ● Teatrul de Operă: Miss Helvott — 19,30. ● Teatrul de Comedie: Preșul — 20,30. ● Teatrul „Lucia Sturdza Bulardea” (sala din st. Alex. Sahia): Elisabeta — 19,30. ● Teatrul Mic: Nu sîntem îngeri — 19,30. ● Teatrul „C.I. Nottara” (sala Măgureanu): Dilemă (sala Studio): Nu am încredere în bărbai — 19. ● Teatrul Giuleștii: Omul care a azur moartea — 19,30. ● Teatrul satiric muzical „C. Tănase” (sala Savoy): Cer cuvîntul lui... diverse — 19,30 (sala Victoria): Cavalcada comediei — premieră — 19,30. ● Ansamblul artistic „Rapodia Română”: Ne-am pus ortezi la cîntec — 19,30. ● Teatrul Tănărăscu (sala Casei de cultură a sectorului 1, „Ecran-club”): Funguța cu doi bani — 19,30. ● Studiou I.A.T.C.: Simple coincidențe — 20.

ACTIVITATE MERITORIE ÎN VALORIFICAREA TRADIȚIILOR ÎNAINȚATE ALE GÎNDIRII FILOZOFICE ROMÂNEȘTI

cu-Rion, volumul „Contribuția revistei „Contemporanul” la propagarea concepției marxiste în România” etc. Este bine știut că, în diferitele epoci, culturile nu au fost și nu pot fi omogene. În fiecare moment istoric, alături de valori certe, înnoitoare, s-au manifestat și idei sau concepții idealiste, retrograde. Tendințele progresiste și cele conservatoare pot coexistă, după cum evidențiază o mare parte din literatura noastră. Numai în cadrul unei culturi, ci și al unei epoci, al unui curent de gândire și chiar în opera aceluiași autor. Asemenea situații împun din partea cercetătorilor disocierii subtile, dar hotărîte, minucioase și riguroase, a instrumentului fin al analizei și în-

mul”, dedicate analizei unor importante curente ideologice. O asemenea manieră complexă de interpretare se cere cu atât mai bine aplicată în cazul gânditorilor idealști, mai ales al celor care au cunoscut o evoluție sinuoasă, adesea contradictorie. Critica idealismului din concepția lui Rădulescu-Motru sau a lui Blaga nu se poate reduce la o respingere în bloc a creației acestora considerată globală. Numai poate ignora, de pildă, faptul că în filozofia lui Rădulescu-Motru găsim încercări asidue de valorificare a deosebirilor științifice, iar în cea a lui Blaga efortul, în parte bine condus, de a pune „într-o manieră originală, probleme noi din sfera fi-

lozofia marxistă respinge cu fermele și consecvență concepțiile retrograde, deprinse cursului istoric, cerințelor progresului. În spiritul acestei exigențe, reprezentate de un număr mult de studii și articole asupra unor curente de gândire iraționaliste, punîndu-se în evidență nu numai inconsistența teoretică a acestora, dar și caracterul profund reacionar al viziunii lor despre om și societate. Credem însă că analiza critică a acestor doctrine va trebui să se desfășoare mai sistematic, să fie mult mai prezentată atî în revistele de specialitate, cit și în cele de cultură, în viziunile lor despre om și societate. Credem însă că analiza critică a acestor doctrine va trebui să se desfășoare mai sistematic, să fie mult mai prezentată atî în revistele de specialitate, cit și în cele de cultură, în viziunile lor despre om și societate. Credem însă că analiza critică a acestor doctrine va trebui să se desfășoare mai sistematic, să fie mult mai prezentată atî în revistele de specialitate, cit și în cele de cultură, în viziunile lor despre om și societate.

Retric redactat de Petric POPA cu sprijinul corespondenților „Sfîntii”

Nicolae GOGONEATA Gh. VLADUTESCU

Exceleței Sale

Domnul NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Mulțumesc foarte sincer Exceleței Voastre pentru salutările cordiale adresate cu ocazia zilei mele de naștere. Am deosebită plăcere de a transmite cele mai bune urări pentru sănătatea și fericirea dumneavoastră personală, precum și pentru bunăstarea și progresul poporului român prieten.

MOHAMMAD REZA PAHLAVI

Receptie cu prilejul sărbătorii naționale a Republicii Turcia

Cu prilejul sărbătorii naționale a Republicii Turcia, ambasadorul acestei țări la București, Osman Derinsu, a oferit, miercuri seara, o recepție. Au participat Gheorghe Oprea, viceprim-ministru al guvernului, Virgil Teodorescu, vicepreședinte al Marii Adunări Naționale, Bujor Almacșan, Florea Dumitrescu, Emil Nicăciociu, miniștri, Cornel Pacoste, ad-

junct al ministrului afacerilor externe, reprezentanți ai conducerii unor instituții centrale, oameni de cultură și artiști, generali și ofițeri superiori, ziariști.

Erau prezenți șefii de misiuni diplomatice acreditați în țara noastră, alți membri ai corpului diplomatic. (Agerpres)

vremea

Teri în țară: Vremea a fost în general închisă. În jumătatea de est a țării, cu totul izolat, s-a semnalat burniță. În celelalte regiuni, vremea a fost relativ frumoasă, cu cerul variabil, mai mult senin noaptea. Frecvența produsă ceață în Banat, Crișana, Maramureș și Transilvania. Vântul a suflat potrivit, cu intensificări locale în sudul Olteniei, Munteniei și în Dobrogea. Temperatura aerului oscila la ora 14 între 3 grade la Toplița și Joseni și 18

grade la Cluj-Napoca. În București: Vremea a fost în general închisă. Temperatura maximă a fost de 13 grade. Rîndul probabil pentru zilele de 31 octombrie, 1 și 2 noiembrie. În țară: Cerul va fi variabil, cu înnoirii mai accentuate în nordul și estul țării, unde, local, vor cădea burnițe și ploți slabe. Vînt moderat, cu intensificări locale în nordul țării. Valorile minime vor fi cuprinse noaptea între minus 3 și plus 7 grade, iar maximele vor oscila ziua între 8 și 18 grade. Dimineața se va produce ceață în vest și sud-vestul țării. În București: Cerul va fi temporar noros. Vîntul va sufla moderat. Temperatura va scădea ușor. Dimineața ceață.

MANIFESTĂRI CU PRILEJUL „SĂPTĂMÎNII ECONOMIEI“

● În primele patru zile ale „Săptămînii economiei“, în județul Cluj cetățenii au efectuat la unitățile C.E.C. depuneri pe librete de economii, obligațiuni C.E.C. și cistiguri și conturi personale în valoare de 12,8 milioane lei, în județul Bihor de 10,3 milioane lei, iar în Capitală — peste 60 milioane lei, cu 8 milioane lei mai mult decît în aceeași perioadă a anului trecut.

● Cu prilejul „Săptămînii economiei“, sucursala județeană C.E.C. Iasi a organizat o întâlnire cu depunătorii în sala Teatrului Național, urmată de prezentarea piesei „O scrisoare pierdută“ de I. L. Caragiale. Asemenea întâlniri cu depunătorii, urmate de spectacole, au avut loc și în orașele Cluj-Napoca, Arad, Oradea, Timișoara.

● În cadrul unor întreprinderi din județele Argeș, Bihor, Cluj etc. au fost organizate puncte temporare pentru informarea personalului la locul de muncă asupra operațiilor efectuate de unitățile C.E.C. privind depunerile, restituirea, creditarea populației etc.

Întreprinderea de autoturisme Pitești a îndeplinit planul cincinal

Cu cîteva luni în urmă, harnicul colectiv de muncă de la Întreprinderea de autoturisme din Pitești, mobilizat de organizațiile de partid, a început îndeplinirea sarcinilor din cincinal la export. Începînd cu data de 27 octombrie a.c., colectivul întreprinderii a raportat un succes de prestigiu: îndeplinirea cincinalului la producția globală industrială cu 67 de zile mai devreme. În telegrama adresată, cu acest prilej, C.C. al P.C.R., tovarășii Nicolae Ceaușescu, colectivul acestei unități, în frunte cu comitetul de organizații de partid, a solicitat anulul să realizeze o producție globală suplimentară de 1.148 milioane lei, în paralel cu pregătirea condițiilor optime pentru demararea producției din anul viitor. (Gheorghe Cîrstea).

Cronica zilei

La invitația Ministerului Sănătății, miercuri după-amiază a sosit în Capitală dr. Katharina Focke, ministrul federal al înerezului, familiei și sănătății al R. F. Germania, care face o vizită în țara noastră în fruntea unei delegații. Cu ocazia acestei vizite, între ministerele de resort din cele două țări vor fi purtate convorbiri privind realizarea unui acord de colaborare în domeniul sănătății. La sosire, pe aeroportul Otopeni, oaspeții au fost salutați de Radu Păun, ministrul Sănătății, de alte persoane oficiale. Au fost prezenți Erwin Wickert, ambasadorul R. F. Germania la București, și membri ai ambasadei.

Sala Dalles găzduiește începînd de joi — pînă la 17 noiembrie — expoziția retrospectivă a picturii Constanței Isachie (1888-1967). Organizată de Comitetul de cultură și educație socialistă al municipiului București și muzeul „Anastase Simu“, expoziția se înscrisie în cadrul acțiunilor întreprinse pentru mai largă cunoaștere a activității unor valoroși artiști contemporani.

Un colectiv al Teatrului de stat din Tg. Mureș a plecat, miercuri, într-un turneu în R.S.F. Iugoslavia pentru a participa la concursul de cântec și muzică „Săptămînii economiei“, se vor acorda și cistiguri suplimentare. În total, la această tragere se vor acorda 6.327 de cistiguri în valoare de 6.294.000 lei.

Miercuri dimineață, în sala Dalles din Capitală a fost inaugurată expoziția națională de arte plastice a preșcolarilor și elevilor din școlile generale și licee, dedicată celui de-al X-lea Congres al Uniunii Tineretului Comunist. Conferința a X-a a Uniunii Asociațiilor Studenților Comunisti și celei de-a III-a Conferințe Naționale a Organizației Pionierilor.

La 1 noiembrie intră în vigoare

Noul orar TAROM De la 1 noiembrie intră în vigoare noile orare pentru aeronavele care servesc traseele interne și externe. Ele s-au elaborat în corelație cu cerințele de sezon, precum și cu orele de plecare și sosire ale mijloacelor de transport feroviare și rutiere. Într-o declarație de presă, ministrul Cluj-Napoca și Sibiu sînt prevăzute 3 curse zilnice, orașele Arad, Baia Mare, Oradea, Timișoara, Iliriu-Mureș, Iași și Satu-Mare vor fi servite de două curse, iar Constanța, Tulcea și Suceava de cîte o cursă zilnică. Duminica se efectuează numai cîte o cursă din București la Timișoara, Arad, Cluj-Napoca și Oradea.

Pe rețeaua de linii externe, aeronava TAROM-ul asigură săptămînal patru curse din București spre Zürich, Budapesta, Frankfurt pe Main, Berlin și Viena, precum și trei zboruri spre Moscova, Paris și Roma. Tot săptămînal, București are legături aeriene directe cu Damasc, Kuwait, Aman și Tripoli (Libia). De asemenea, sînt menținute cursele intercontinentale București — Atena — Karachi — Pekin și București — Amsterdam — New York.

Noile orare vor rămîne valabile pînă la 31 martie 1976. (Agerpres)

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

FOTBAL: Divizia A

Sportul studentesc — Olimpia 5-0!

Ieri s-a disputat pe stadionul Republicii din București meciul restant din etapa a IX-a, între echipele Sportul studentesc și Olimpia. Jucînd cu multă ambiție, formația bucuresteană a învins cu 5-0 (1-0). Golurile au fost înscrise de Mircea Sandu (min. 9 și 85), O. Ionescu (min. 59, din penalt), Rădulescu (gol foarte frumos, marcat din lovitură liberă în min. 79) și Grosu (alt gol frumos, la o combinație de atac cu Rădulescu, min. 81).

S-au evidențiat din formația învingătoare, care în ansamblu a jucat bine, mijlociul Rădulescu și portarul Răducanu, cu trei intervenții excelente în perioada de început a meciului, atunci cînd scorul încă nu luase proporții. Sub orice critică jocul echipei Olimpia, cu jucători resemnați, lipsiți de elementară ambiție sportivă.

Prin victoria de ieri, Sportul studentesc, cu 11 puncte și golaveraj 13-11, a urcat cinci trepte în clasament (locul IX); Olimpia, datorită golaverajului negativ (12-17), a coborît de pe locul IX pe XII.

Începînd cu etapa a XII-a (duminică, 2 noiembrie), jocurile de campionat vor începe la ora 14.

Cupa lui bucurestean Rapid — Sportul studentesc și Dinamo — Suceava va începe, de astăzi, la ora 14 (meciul de ieri se desfășurase la ora 15,45). Locația biletelor se va face de astăzi la casele obișnuite.

La Edinburgh s-a disputat meciul dintre selecționata Scoției și Danemarcei, cîntînd pentru campionatul european de fotbal rezervat echipei de tînet. Formația scoțiană a obținut victoria cu scorul de 4-1 (2-1), prin golurile marcate de Andy Gray (3) și Bobby Prentice.

La Trnava, în cadrul celestelor competiții, reprezentativele Cehoslovaciei și Angliei au terminat la egalitate: 1-1 (1-0).

ORADEA 29 (Agerpres). — Pe stadionul din Oradea s-a desfășurat miercuri după-amiază întâlnirea amicală de fotbal între selecționata de juniori ale României și Ungariei. După un meci de bun nivel tehnic,

ÎN CITEVA RÎNDURI

SAH MÜNCHEN 29 (Agerpres). — La Dortmund s-a disputat duminică o interesantă partidă de handbal masculin, în care echipa R.F. Germania va întîlni o selecționată mondială.

Din lotul echipei mondiale — care a fost selecționată și a antrenată de prof. univ. I. Kunst-Ghermănescu, președintele R.F.R. — au fost, printre alții, jucătorii români Fenu, Gațu, Kicsid și Licu, iugoslavi Arslanagic, Popovic și Horvat, danezul Hansen, maghiarul Varga și japonezul Sato.

Din formația gazdă nu vor lipsi cunoscuții internaționali Deckarm, Jäschke, Rauer, Becker și Hahn.

Selecționata masculină de handbal a Cehoslovaciei a susținut, pe teren propriu, două jocuri cu reprezentativa R.F. Germania. În primul meci, gazdele au cistigat cu scorul de 28-18 (8-9), iar în cel de-al doilea oaspeții și-au luat revanșa: 19-18 (10-9).

Turneul internațional de tenis dotat cu trofeul „Jean Becker“ a continuat în sala „Pierre de Coubertin“ din Paris cu disputarea altor partide din primul tur.

Jucătorul român Ilie Năstase l-a eliminat cu 9-8, 6-4 pe Ismail El Shafiei (Republica Arabă Egipt), iar americanul Arthur Ashe a dispus cu 6-4, 4-6, 6-2 de compatriotul său Dick Stockton.

Între 2 și 9 noiembrie se va disputa la Stockholm un mare turneu, la care și-au anunțat participarea unii dintre cei mai buni jucători din lume.

Organizatorii l-au desemnat ca principal favorabil al concursului pe tabel de compatriotul său Jimmy Connors, argentinianul Guillermo Vilas, suedezul Björn Borg, românul Ilie Năstase, cehoslovacul Jan Kodeš, americanul Roscoe Tanner și italianul Adriano Panatta.

PENTRU O RECOLTĂ BOGATĂ ÎN ANUL VIITOR

(Urmare din pag. 1)

florarea-soarelui, sfeclă de zahăr, leușeană, la toate culturile care se însămînțează în primăvară trebuie făcute pregătiri temeinice încă din aceste zile. Cea mai mare atenție trebuie acordată executării arăturilor de toamnă — lucrare agrotehnică de mare însemnătate care influențează în mod hotărîtor creșterea recoltelor medii la hectar. În programul stabilit de Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare privind desfășurarea campaniei agricole de toamnă s-a prevăzut să se facă arături pe o suprafață de peste 4 milioane de hectare. Acum, odată cu încheierea semănăturii, toate tractoarele trebuie concentrate la arat. Nu-i admis să se facă nici o pauză, deoarece zilele cu frumuse pentru munca în câmp nu vor fi prea multe, timpul răcindu-se treptat. În cooperativele agricole din numeroase județe, la indicația comandamentelor locale, a specialiştilor, tractoarele au intrat în brazdă imediat după încheierea însămînțării. Ca urmare, în cooperativele agricole din județul Suceava au fost făcute arături pe 55 la sută din suprafețele planificate, Botoșani — 52 la sută, Harghita — 56 la sută, Dimbovița — 50 la sută, Tulcea — 44 la sută. Suprafețele mari au fost arate și în județele Dolj, Olt, Iași, Prahova și altele. Cu toate acestea, așa cum rezultă din datele furnizate de ministru, pînă miercuri 29 octombrie au fost executate arături de toamnă pe numai 17 la sută din suprafețele prevăzute în întreprinderile agricole de stat și 30 la sută în cooperativele agricole. Acum, din păcate, terenul se arde foarte bine și usor, cu un consum mai redus de combustibil la tractoare. Trebuie făcut totuși pentru ca, folosind aceste condiții, în scurt timp să fie executate arături pe toate suprafețele. De aceea, comandamentele comunale să nu considere că și-au încheiat activitatea odată cu terminarea însămînțării; membrii acestora au datoria să întreprindă măsuri hotărîte ca toate tractoarele să fie folosite la arat.

Continutul experienței bună din timpul însămînțării, să se muncească în schimburi prelungește și scurtează în acest scop, să fie întocmită grafică zilnică, a căror îndeplinire să fie urmărită permanent.

Sînt și alte lucrări de sezon care condiționează obținerea unor recolte mari în 1976 și de a căror executare trebuie să se ocupe îndemnat și conducătorii unităților agricole, specialiștii, organizațiile de partid de la sate: fertilizarea unor suprafețe cit mai mari cu îngrășăminte naturale și chimice, executarea lucrărilor de întreținere în plantațiile de vii și pomi și altele. Însă acțiunea cea mai importantă care urmează să se desfășoare de acum și pînă în primăvara viitoare o constituie lucrările de îmbunătățiri funciare la care sînt chemați să participe toți locuitorii satelor, creîndu-se condiții ca în 1976 să fie folosită integral fiecare palmă de pămînt. Prin lucrări de desecări, de combatere a eroziunii solului, prin defrișarea tufisurilor și a arbuștelor nefolositoare să fie cistigate pentru agricultură noi terenuri, iar amenajarea unor suprafețe cit mai mari pentru irigații, îndeosebi în sisteme locale, să asigure obținerea unor recolte mari, indiferent de condițiile climatice. Iată, asadar, o largă paletă de preocupări, de acțiuni la care trebuie să participe din aceste zile toți locuitorii satelor.

Sezonul rece al anului nu poate și nici nu trebuie să fie considerat în agricultură un sezon de vacanță. Toamna, chiar și iarna, la cîmp, în grădinițe de legume sînt multe de învățat. Învîștînd din experiența unităților agricole frumuse, a celor cooperatizate și lucrătorii din I.A.S. și S.M.A. sînt chemați să depună toate eforturile ca printr-o muncă bine organizată să execute în bune condiții toate lucrările din această perioadă, să pună o temelie puternică recoltei anului 1976, primul an al viitorului cincinal, spre binele țării, al tuturor oamenilor muncii, pentru înflorirea țării.



33 000 — este numărul unităților cooperatizate de consum

Revenîndu-i sarcini deosebit de importante în aprovizionarea populației cu vase mai mult decît în ce mai mare măsură de produse industriale și alimentare, cooperativă de consum și unități de consum și sînt chemați să participe din aceste zile toți locuitorii satelor. CENTROCOOP în anul 1971, în perioada acțiunii cincinale a fost modernizată pe principiul formelor avansate de comerț autoservirea, accesul liber la raft, expunerea deschisă a mărfurilor — circa 10 000 de magazine. Numai în anul acesta, rețeaua comercială de consum funcționează în edificii noi, realizate în anii construcției socialiste. Prin modernizarea unităților comerciale s-a obținut o eficiență sporită, respectiv, o creștere a suprafețelor comerciale cu peste 30 la sută și o sporire pînă la 100 la sută a desfacerilor prin utilizarea intensivă a suprafețelor comerciale și introducerea formelor moderne de vânzare. În toată țara au fost construite, în ultimul timp, peste 2 400 unități mari de tip „supermagazin“ și „supercoop“, care desfac o

Gîndirea creatoare îmbogățește peisajul industrial

Însemnări de călătorie din R. P. D. Coreeană

„Ideile Ciuce, care exprimă principiul bizuturii pe forțele proprii, în toate problemele revoluției și construcției orînduirii noi, le vești întîlni aveau, transpus în practică, în tot ceea ce vești deosebit în patria noastră“.

„Ideile Ciuce, care exprimă principiul bizuturii pe forțele proprii, în toate problemele revoluției și construcției orînduirii noi, le vești întîlni aveau, transpus în practică, în tot ceea ce vești deosebit în patria noastră“.

Viziunile sale au fost aplicate în fabricile textile „Ciolima“ din Phentian și treceînd printre sutele de fibre care torceau vîntul, ne gîndeam că dintr-o materie — de la duritatea cărbunelui străvechi și culoarea lui de negru-intu-nu — pînă la starea pufoasă și albă a in-cabil al „linii“ artificiale — este de fapt un salt la antipodii caracteristicilor fizice ale accelerării atomice de materie. Salt imposibil fără voința umană.

„Ideile Ciuce, care exprimă principiul bizuturii pe forțele proprii, în toate problemele revoluției și construcției orînduirii noi, le vești întîlni aveau, transpus în practică, în tot ceea ce vești deosebit în patria noastră“.

Tot la fabrica „Ciolima“ am luat cunoștință și de rezultatele încercărilor ale altor cercetători științifici — spectaculoase decompuneri și recompuneri ale materiei realizate de om în virtutea fizicii „Să-lăsim tot ceea ce ne stă la dispoziție pentru a produce tot ceea ce ne trebuie“.

Tot la fabrica „Ciolima“ am luat cunoștință și de rezultatele încercărilor ale altor cercetători științifici — spectaculoase decompuneri și recompuneri ale materiei realizate de om în virtutea fizicii „Să-lăsim tot ceea ce ne stă la dispoziție pentru a produce tot ceea ce ne trebuie“.

Pe lângă antracit, o altă materie primă de cea de medie anuaală de numai un metru pătrat de țesătură de locuitor, în timp ce astăzi respectivul sector industrial asigură din plin satisfacerea necesităților întregului popor, arată de la sine că problema îmbucămintii a fost cu adevărat o problemă esențială. Iar enumerarea originală de materii prime folosite de industria textilă arată că în această privință oamenii muncii din Coreea populară, prin priceperea și sîrguința, au obținut o veritabilă performanță.

Pe lângă antracit, o altă materie primă de cea de medie anuaală de numai un metru pătrat de țesătură de locuitor, în timp ce astăzi respectivul sector industrial asigură din plin satisfacerea necesităților întregului popor, arată de la sine că problema îmbucămintii a fost cu adevărat o problemă esențială. Iar enumerarea originală de materii prime folosite de industria textilă arată că în această privință oamenii muncii din Coreea populară, prin priceperea și sîrguința, au obținut o veritabilă performanță.

Expresia „îmbucămintă din cărbune... din piatră...“ a depășit de mult pe aceste meșteșuguri niveluri curiozităților, devenind o realitate industrială de scară mare. Apariția „vîntului“, miraculosul „bumbac“ din antracit, se datorește nu numai spe-

Succesele gîndirii creatoare pot fi mai bine apreciate prin proporțiile dezvoltării

Sergiu ANDON

tv

PROGRAMUL 1 16,00 Fotbal: Cehoslovacia-Anglia (Campionatul european). Transmisiune de la Praga. În pauză: Tragerea de amortizare ADAS. 17,30 Telex. 17,45 Din țările socialiste. 18,05 Enciclopedie pentru tînet. 18,30 Muzică — emisiune de actualitate muzicală.

18,45 Universitatea TV. 19,20 1001 de seri. 19,30 Telexjurnal. 20,00 Mai aveți o întrebare? Chi-puri peste mîini, cum arătau strămoșii cei mai îndepărtați ai omului? În ce punct al planetei noastre s-a îndreptat un întreg oază spinarea devenind noi? 20,40 Baladă pentru acest pămînt: Valca Telexjurnal. 21,00 Revizuire literar-artistică TV. „Un ideal și-o țară, o fiacără și-un cînt“. 21,50 O mie de lumini. Spectacol muzical realizat în studiourile R.A.I. din Roma. 22,10 24 de ore.

PROGRAMUL 2 20,00 Concert simfonic susținut de Orchestra de studio a Radio-televiziunii. Dirijor Ludovic Bacă. În program: Joseph Haydn — Simfonia 106 în F-dur major „Militară“; Georg Friedrich Haendel — Concertul în Fa major pentru orgă și orchestră; ouă 4 Soluri Kamilla Klugarovă (Cehoslovacia); Vasilie Herman — Dubluc concert pentru pian și oboi (primă audiere). Solist Ion Căstăniș și Radu Ciuhă; Dmitri Sostakovici — Simfonia 5. Prezintă Liviu Ionescu. 21,30 Pagini de umor: Ce vîrji a mai făcut nevasta mea.

LISTA OFICIALĂ

a libretelor de economii cu dobîndă și cistiguri în autoturisme emise de unitățile C.E.C. din municipiul București ieșite cistigătoare la tragerea la sorți pentru trim. III 1975.

Table with 8 columns: Nr. crt., Numărul libretului de economii, Nr. crt., Numărul libretului de economii, Nr. crt., Numărul libretului de economii, Nr. crt., Numărul libretului de economii. It lists various lottery numbers and their corresponding economic certificates.

Fondul cistigurilor care s-au acordat la această tragere la sorți s-a stabilit pe baza datei definitive la 30 septembrie 1975. Titularii de librete de economii cu dobîndă și cistiguri în autoturisme emise de unitățile C.E.C. din țară de economii ieșite cistigătoare la sorți separată, care a avut loc la 29 în ziarul „Scînteia“, România Il- octombrie a.c., 535 autoturisme „Da-beră“ din 31 octombrie a.c.

Vizita primului ministru al guvernului român, Manea Mănescu, în R.P. Polonă

VARȘOVIA 29 — Corespondentul Agerpres transmite: Primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, Manea Mănescu, însoțit de președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Polone, Piotr Jaroszewicz, a fost, miercuri, oaspetele voievodului Olsztyn, unde au fost vizitate unele obiective economice și culturale, precum și monumentul de la Grünwald.

În aceeași zi au continuat convorbirile oficiale între cei doi șefi de guvern.

Pentru sporirea rolului O. N. U. și organismelor sale în promovarea cooperării internaționale

NAȚIUNILE UNITE 29 — Corespondentul nostru transmite: În Comitetul pentru problemele economice și financiare al Adunării Generale, care abordează problema activităților operaționale pentru dezvoltare, se dezbate o serie de măsuri privind creșterea eficienței Organizației Națiunilor Unite pentru Dezvoltare Industrială (O.N.U.D.I.) și sporirea eficienței eforturilor sale prin promovarea cooperării internaționale în acest domeniu.

O.N.U. responsabile de programe și fonduri. Directorul executiv al Fondului Națiunilor Unite pentru Copii (U.N.I.C.E.F.), Henry Richardson Labouisse, a informat comitetul asupra gravității alarmante a situației din numeroase țări în curs de dezvoltare, în care milioane de copii mor anual de foame și boli. Vorbitorul a chemat la concertarea eforturilor lumii pentru salvarea copiilor, arătând că pentru aceasta ar fi suficient numai o fracțiune din procentul destinat anual dezvoltării de țările industrializate.

Urmând la cuvânt directorul executiv al Fondului Națiunilor Unite pentru Activități Populare, Rafael M. Salas, care a declarat că, urmând notărilor Conferinței mondiale a populației de la București, se acționează pentru stabilirea unei ordini clare a priorităților în problemele populației. Dezbaterile din Comitetul pentru problemele economice și financiare evidențiază dorința de a se marca noi pași pe linia creșterii rolului fiecărui organism al O.N.U. în parte, în domeniul în care și desfășoară activitatea, contribuind, astfel, la extinderea cooperării internaționale pe multiple planuri.

Dezbaterile din Comitetul pentru problemele economice și financiare evidențiază dorința de a se marca noi pași pe linia creșterii rolului fiecărui organism al O.N.U. în parte, în domeniul în care și desfășoară activitatea, contribuind, astfel, la extinderea cooperării internaționale pe multiple planuri.

Încheierea dezbaterilor în problema coreeană

În Comitetul pentru problemele politice și de securitate al Adunării Generale s-au încheiat dezbaterile asupra proiectului de rezoluție referitor la problema coreeană. Numeroși reprezentanți ai statelor socialiste și nealiniate s-au pronunțat pentru crearea condițiilor favorabile în vederea transformării armistiului într-o pace durabilă în Coreea și accelerării procesului reunificării independente și pasnice a țării.

În acest sens a fost subliniată necesitatea urgentă a încetării amestecului străin în treburile interne ale poporului coreean, a desființării Comandamentului forțelor O.N.U. din Coreea de sud și retragerii bazelor militare și a trupelor străine care staționează în Sudul Coreei sub drapelul Națiunilor Unite. Aceste măsuri ar da expresie dorinței membrilor O.N.U. de a se elimina ultimele vestigii ale formelor de implicare ilegală a Națiunilor Unite în Coreea.

Reprezentanții multor state au re-

levat că Națiunile Unite pot și trebuie să aducă o contribuție însemnată la eforturile poporului coreean în vederea unității naționale, prin adoptarea unor hotărâri capabile să ducă la instaurarea unei păci juste și durabile în zonă. Forțele armate străine din Coreea de sud, au arătat vorbitorii, nu sînt trupe ale Organizației Națiunilor Unite, nu sînt finanțate de O.N.U., nu prezintă rapoarte Consiliului de Securitate despre activitatea lor și nu servesc scopurilor și principiilor Cartei, ci, din contră, prezența lor periclitează pacea și securitatea în zonă și constituie un obstacol principal în calea progresului spre refacerea unității naționale, a independenței și suveranității Coreei. De asemenea, s-a subliniat sprijinul larg de care se bucură în rândurile statelor membre ale O.N.U. inițiativa și eforturile guvernului R.P.D. Coreean vizind reunificarea coreeană și independența Coreei și încheierea unui tratat de pace cu Statele Unite în locul actualului armistiului.

Delegația economică guvernamentală română a sosit la New York

NEW YORK 29 — Corespondentul nostru transmite: La New York a sosit tovarășul Ion Păun, viceprim-ministru al guvernului, ministrul comerțului exterior și cooperării economice internaționale, pentru a participa la lucrările celei de-a doua sesiuni a Comisiei economice mixte româno-americane. Cea de-a doua sesiune a Comisiei economice mixte româno-americane are înscrisă pe ordinea de zi o serie de probleme referitoare la cooperarea economică, industrială și tehnică, la extinderea relațiilor comerciale și la sistemul generalizat de preferințe.

La New York a sosit tovarășul Ion Păun, viceprim-ministru al guvernului, ministrul comerțului exterior și cooperării economice internaționale, pentru a participa la lucrările celei de-a doua sesiuni a Comisiei economice mixte româno-americane.

UN PAS IMPORTANT PE CALEA UNITĂȚII FORTELOR DEMOCRATICE DIN SPANIA

PARIS 29 (Agerpres). — Procesul de înțelegere între cele două grupări politice ale opoziției spaniole — Junta Democrată și Convergența Democrată — este, practic, încheiat și a declarat, la posturile de televiziune franceze, José Luis de Villalonga, purtătorul de cuvânt al Juntei Democratice. Convorbirile — a precizat el — s-au desfășurat la Madrid, iar confirmarea acestei informații a parvenit miercuri la Paris. Din Junta Democrată fac parte Partidul Comunist din Spania, Partidul Socialist Popular, membri ai Partidului Socialist Muncitoresc Spaniol, democrat-cristini, precum și unii reprezentanți ai patronatului, iar Convergența Democrată grupază un număr de 16 formațiuni politice aflate, de asemenea, în ilegalitate.

Luis de Villalonga a făcut această declarație în cadrul unei emisiuni la care a participat și prințul Carlos Hugo de Borbon, care a aderat la Convergența Democrată, cei doi afirmând că actualul succes desemnat al lui Franco este creația franciscană. Totodată, au reafirmat necesitatea unitii opoziției pentru a asigura o succesiune democratică și pasnică, pronunțându-se pentru organizarea de alegeri libere.

VIZITA PREȘEDINTELUI EGIPȚULUI ÎN S. U. A.

WASHINGTON 29 (Agerpres). — Cu prilejul celor două runde de convorbiri oficiale pe care le-a avut cu președintele Gerald Ford, ca și în cadrul a două conferințe de presă succesive, președintele Anwar El Sadat a subliniat necesitatea ca eforturile în direcția realizării unui acord de pace global în Orientul Apropiat să cunoască o impulsie permanentă, ca acordul de dezanangare militară în Sinai să fie interpretat doar ca un pas în calea realizării finale și nu un scop în sine — relevă agenția France Presse, comentând rezultatele primelor două zile ale vizitei șefului statului egiptean în S.U.A.

Prin punct de vedere similar a exprimat și președintele Gerald Ford, care a afirmat că Statele Unite vor depune eforturi sporite pentru încurajarea evoluțiilor pozitive în Orientul Apropiat.

Anwar El Sadat — continuă agenția — a acordat, de asemenea, și supra necesității luării în considerare a drepturilor legitime ale poporului palestinian, subliniind că realizarea unei soluții politice de ansamblu nu poate fi concepută fără rezolvarea acestei „probleme-cheie”.

Prin punct de vedere similar a exprimat și președintele Gerald Ford, care a afirmat că Statele Unite vor depune eforturi sporite pentru încurajarea evoluțiilor pozitive în Orientul Apropiat.

Cu prilejul vizitei președintelui Anwar El Sadat, Statele Unite și Republica Arabă Egipt au semnat patru acorduri de cooperare. Primul și cel mai important dintre ele prevede livrarea către Egipt a unor cantități de produse agroalimentare în valoare de 98,1 milioane dolari. Celelalte trei vizează înlăturarea barierelor vamale existente în calea fluxului de bunuri și investiții și evitarea dublei impunerii a firmelor și persoanelor din cele două țări, cooperarea în domeniul sanitar, definind căile și modalitățile concrete de extindere a acestora și, în sfârșit, prezentarea în S.U.A., cu prilejul

Prin punct de vedere similar a exprimat și președintele Gerald Ford, care a afirmat că Statele Unite vor depune eforturi sporite pentru încurajarea evoluțiilor pozitive în Orientul Apropiat.

Situația din Liban

BEIRUT 29 (Agerpres). — Schimbările de foc în Satele grupurilor rivale din Beirut au continuat miercuri toată ziua, scăzând în intensitate, la intervenția forțelor de securitate, numai în zona în care se află marile hoteluri. Au fost semnalate necazuri în toate cartierele orașului, printre care și la o tezărie. Accesul pe drumurile spre capitală a rămas, în continuare, nesigur.

La Cairo a avut loc schimbul instrumentelor de ratificare a acordului dintre Guvernul Republicii Socialiste România și Guvernul Republicii Arabe Egipt privind colaborarea în domeniul comerțului

La Cairo a avut loc schimbul instrumentelor de ratificare a acordului dintre Guvernul Republicii Socialiste România și Guvernul Republicii Arabe Egipt privind colaborarea în domeniul comerțului. Schimbul a fost efectuat de ambasadorul României la Cairo, Petru Burlacu, și ministrul egiptean al turismului, Ibrahim Naguib.

PARIS

Noul buget — un „barometru” care nu indică „timp frumos”...

„1975 este un an de recesiune generală, mai lungă și mai profundă decât s-a prevăzut”, reducerea producției interne brute se cifrează la 2,5 la sută în acest an, „numărul cererilor de servicii se apropie de un milion”. Facind aceste afirmații în cursul prezentării bugetului pe anul 1976 în fața parlamentului francez, ministrul economiei și finanțelor, Jean-Pierre Fourcade, recunoscut, implicit, seriozitatea dificultăților economice și sociale actuale.

Intre Republica Guineea-Bissau și P.N.U.D.

(Programul Națiunilor Unite pentru dezvoltare) a fost încheiat un acord privind finanțarea unor proiecte obiective economice care urmează să fie realizate în ținărul stat african. Infaptuirea proiectelor preconizate va contribui la dezvoltarea agriculturii, industriei forestiere, precum și la creșterea producției de energie hidroelectrică.

ADUNAREA GENERALĂ A ORGANIZAȚIEI STATELOR AMERICANE (O.S.A.), ce urma să aibă loc în aprilie 1976 la Santiago de Chile, a fost amânată pentru luna iunie.

Această decizie, scrie A.F.P., a fost luată ca urmare a opoziției față de politica regimului chilian a mai multor state membre, care speră că, în

Adunarea generală a Organizației Statelor Americane (O.S.A.), ce urma să aibă loc în aprilie 1976 la Santiago de Chile, a fost amânată pentru luna iunie.

Această decizie, scrie A.F.P., a fost luată ca urmare a opoziției față de politica regimului chilian a mai multor state membre, care speră că, în

Adunarea generală a Organizației Statelor Americane (O.S.A.), ce urma să aibă loc în aprilie 1976 la Santiago de Chile, a fost amânată pentru luna iunie. Această decizie, scrie A.F.P., a fost luată ca urmare a opoziției față de politica regimului chilian a mai multor state membre, care speră că, în

Adunarea generală a Organizației Statelor Americane (O.S.A.), ce urma să aibă loc în aprilie 1976 la Santiago de Chile, a fost amânată pentru luna iunie. Această decizie, scrie A.F.P., a fost luată ca urmare a opoziției față de politica regimului chilian a mai multor state membre, care speră că, în

MOSCOVA

Convorbiri sovieto-vietnameze

MOSCOVA 29 (Agerpres). — La Moscova a avut loc, miercuri, o întrevedere între L. I. Brejnev, secretar general al C.C. al P.C.U.S., și Le Duan, prim-secretar al C.C. al Partidului comunist din Vietnam. Au fost examinate dezvoltarea continuă a colaborării sovieto-vietnameze în diverse domenii de activitate,

unele probleme internaționale actuale. Interlocuții — relevă agenția T.A.S.S. — și-au exprimat părerea că actuala situație reclamă eforturi multilaterale continue îndreptate spre consolidarea păcii și dezvoltarea colaborării între state, pe baza egalității în drepturi, respectării stricte a suveranității și a neamestecului în treburile interne.

Coloquiul internațional de ecologie

ROMA 29 (Agerpres). — Problemele ecologice mediuului înconjurător, ale conservării, protejării și valorificării florei din bazinul mediteranean sînt examinate de participanții la lucrările coloquiului internațional de ecologie, care au început luni la Cagliari. La această reuniune iau parte experți guvernamentali, savanți și cercetători din 18 țări, reprezentanți ai F.A.O. și Pieței comune. În rapoartele prezentate la prima zi de dezbateri a fost relevată complexitatea problemelor economice și sociale pe care le ridică, în țările riverane, conservarea florei din Marea Mediterană și lupta împotriva poluării apelor din acest bazin. Participanții au subliniat necesitatea întreprinderii unor acțiuni comune pentru realizarea programelor naționale de sistematizare teritorială și de construcții industriale în țările interesate să se facă luîndu-se în considerație exigențele ecologice.

Inaugurarea unei expoziții de pictură și grafică românească la Karachi

ISLAMABAD 29 (Agerpres). — La Karachi, Pyar Ali Ajjana, ministrul educației și afacerilor culturale din guvernul provinciei Sind, a inaugurat expoziția de pictură și grafică românească contemporană. El a dat o înaltă apreciere relațiilor româno-pakistaneze relevând că expoziția constituie un simbol al prieteniei care leagă Pakistanul și România — țări animate de aceleași aspirații spre pace, frumos și umanism — și și-a exprimat convingerea că, în urma recentei vizite întreprinse în România de premierul Zulfikar Ali Bhutto și a convorbirilor avute cu președintele Nicolae Ceaușescu, schimbările culturale vor cunoaște o continuă dezvoltare și diversificare, contribuind, astfel, la întărirea relațiilor prietenești dintre popoarele noastre.

SE DESCIFREAZĂ „TAINEL” LUCEAFĂRULUI

Noi date despre procesele fizice de pe solul venusian

MOSCOVA 29 (Agerpres). — Informațiile științifice transmise de stațiile interplanetare automate sovietice „Venus-9” și „Venus-10” aduc o contribuție prețioasă la descifrarea „secretelor” Luceafărului. Modulele de coborîre ale celor două stații, care au aterizat pe suprafața planetelor, au avut la bord instalații spectrometrice de masă, pentru studierea atmosferei planetei în timpul coborîrii line spre solul venusian. Pînă acum, automatele păstrau date lansate spre

uranu, thoriu și kalu în atmosfera astrului dimineții. Aparatele — care se află pe suprafața venusiană în zone diferite — metode fizico-chimice. Datele obținute vor permite oamenilor de știință să stabilească, în detaliu, natura atmo- sferii, să stabilească și a substanțelor ce intră în compoziția straturilor groase de nori din jurul planetei. Pe aparatele care au coborît pe solul venusian, constituind mărțuri, că planeta este destul de activă și că o concluzie definitivă nu poate fi curturată încă.

agentiile de presă transmit:

La Cairo a avut loc schimbul instrumentelor de ratificare a acordului dintre Guvernul Republicii Socialiste România și Guvernul Republicii Arabe Egipt privind colaborarea în domeniul comerțului

La Cairo a avut loc schimbul instrumentelor de ratificare a acordului dintre Guvernul Republicii Socialiste România și Guvernul Republicii Arabe Egipt privind colaborarea în domeniul comerțului. Schimbul a fost efectuat de ambasadorul României la Cairo, Petru Burlacu, și ministrul egiptean al turismului, Ibrahim Naguib.

La Sofia a fost semnată o înțelegere de colaborare în domeniul cinematografiei între centrul „Româniafilm” și uniunea de stat „Cinematografia bulgară” pe anii 1975-1977.

La Sofia a fost semnată o înțelegere de colaborare în domeniul cinematografiei între centrul „Româniafilm” și uniunea de stat „Cinematografia bulgară” pe anii 1975-1977.

Naționalizări în Peru.

Printr-un decret dat publicității la 28 octombrie, guvernul peruan a dispus preluarea de către stat a tuturor activităților din sectorul minier privind explorarea, exploatarea, ameliorarea și rafinarea substanțelor radioactive din zăcămintele de pe teritoriul național, precum și ciclul complet al rezorțului combustibilului nuclear. Decretul stabilește, totodată, că obținerea de substanțe radioactive, ca subproduse ale altor substanțe, se va realiza sub controlul statului, reprezentat de Institutul peruan pentru energie nucleară.

Președintele Partidului Elvețian al Muncii, Jean Vin- cent, a declarat, în urma alegerilor parlamentare desfășurate la sfîrșitul săptămîinii trecute, în Elveția, că este dispus să colaboreze strîns cu social-democrații și cu sindicatele în vederea combaterii efectelor crizei economice cu care este confruntată țara. El a precizat că Partidul Muncii va avoca și pe viitor o fracțiune proprie în Consiliul Național.

Președintele Partidului Elvețian al Muncii, Jean Vincent, a declarat, în urma alegerilor parlamentare desfășurate la sfîrșitul săptămîinii trecute, în Elveția, că este dispus să colaboreze strîns cu social-democrații și cu sindicatele în vederea combaterii efectelor crizei economice cu care este confruntată țara. El a precizat că Partidul Muncii va avoca și pe viitor o fracțiune proprie în Consiliul Național.

Cu prilejul aniversării proclamării Republicii Turcia.

La Ankara și în alte orașe turce s-au desfășurat, miercuri, festivitățile care au marcat aniversarea a 52 de ani de la proclamarea Republicii Turcia — Ziua națională a acestei țări. Președintele Fahri Korutürk și celelalte persoane oficiale au participat la o ceremonie la monumentul funerar al lui Kemal Atatürk, primul președinte al Turciei.

Peste 100 deputați labur- riști au semnat o moțiune prin care se cere guvernului britanic să nu procedeze la noi experiențe nucleare. Prezentînd moțiunea în parlament, deputatul Frank Alloun a subliniat pericolul pe care îl reprezintă pentru umanitate proliferarea armelor atomice. Marea Britanie intenționează să efectueze mai multe experiențe nucleare subterane la poligonul american din statul Nevada.

Peste 100 deputați laburriști au semnat o moțiune prin care se cere guvernului britanic să nu procedeze la noi experiențe nucleare. Prezentînd moțiunea în parlament, deputatul Frank Alloun a subliniat pericolul pe care îl reprezintă pentru umanitate proliferarea armelor atomice. Marea Britanie intenționează să efectueze mai multe experiențe nucleare subterane la poligonul american din statul Nevada.

Sesiunea Consiliului guvernatorilor al Ligii Societăților de Cruce Roșie.

La Palatul Națiunilor Unite din Geneva a avut loc, la 28 octombrie, în prezența lui Pierre Graber, președintele Confederației Elvețiene, și a unor înalți oficialități federale și ale cantonului Geneva, deschiderea festivă a celei de-a XXXIII-a sesiuni a Consiliului guvernatorilor al Ligii Societăților de Cruce Roșie. La lucrări participă și o delegație condusă de general-colonelul Mihai Burcă, președintele Consiliului Național al Societății de Cruce Roșie din Republica Socialistă România.

Convorbirile S.A.L.T. La Geneva a avut loc miercuri o nouă întâlnire a delegațiilor sovietică și americană care participă la negocierile privind limitarea armamentelor strategice (S.A.L.T.).

Convorbirile S.A.L.T. La Geneva a avut loc miercuri o nouă întâlnire a delegațiilor sovietică și americană care participă la negocierile privind limitarea armamentelor strategice (S.A.L.T.).

DE LA CORESPONDENȚII NOSTRI:

NAȚIUNILE UNITE

Cooperarea între țările în curs de dezvoltare, în interesul fărâșii noii ordini economice

Conceptul cooperării economice și tehnice între statele în curs de dezvoltare s-a impus, în cadrul dezbaterilor din Comitetul pentru problemele economice al Adunării Generale a O.N.U., ca una din preocupările importante în direcția fărâșirii unei noi ordini economice internaționale. Dezbaterile au evidențiat că orientarea spre intensificarea cooperării între statele în curs de dezvoltare se impune ca o condiție indispensabilă pentru cimentarea independenței lor politice și dobîndirea independenței economice, pentru asigurarea suveranității reale asupra resurselor naturale și, în același timp, pentru organizarea unei cooperări echitabile cu statele industrializate. Numeroși reprezentanți ai țărilor în curs de dezvoltare au arătat că O.N.U. poate contribui în mod eficient la eforturile proprii depuse de popoare pentru dezvoltare. S-au evidențiat pași remarcabili făcuți în

această direcție prin formarea, în cadrul Programului Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (P.N.U.D.), a unui serviciu special pentru promovarea cooperării tehnice între statele în curs de dezvoltare și inițierea organizării unor reuniuni regionale și interguvernamentale. Prin acțiunile concrete întreprinse în cadrul U.N.C.T.A.D. Subliniind rolul P.N.U.D. de promotor și catalizator al cooperării tehnice între țările în curs de dezvoltare în cadrul întregului sistem al O.N.U. pentru dezvoltare, numeroși reprezentanți ai statelor membre, între care și România, au subliniat necesitatea ca acest organism să întreprindă studii, analize și să elaboreze noi idei în domeniul de care se ocupă; să creeze noi canale de comunicații pentru extinderea cooperării; să contribuie la intensificarea ajutorului către țările slab dezvoltate pentru realizarea de diverse proiecte pe plan național și regional; să acorde ajutor în identificarea posibilităților pentru stabilirea modalităților concrete ale cooperării și în coordonarea activității agențiilor specializate ale O.N.U.; să coopereze cu organismele internaționale finanțate și să ajute la eforturile de a promova cooperarea tehnică între țările în curs de dezvoltare, pentru amplificarea relațiilor comerciale reciproce, lărgirea rețelei de transport etc. Avînd de soluționat multe probleme asemănătoare cu ale celorlalte țări în curs de dezvoltare, România socialistă a participat activ la aceste dezbateri, apreciind că lărgirea cooperării pe multiple planuri, între statele în curs de dezvoltare reprezintă unul din elementele cele mai dinamice ale relațiilor economice internaționale, corespondînd pe deplin cerințelor înfăptuirii noii ordini.

C.ALEXANDROAIE

redușă în ultimul trimestru (0,7 la sută pe lună), există riscuri serioase de relansare a inflației. Așadar, un proiect bugetar caracterizat prin moderație și prudență, indicînd, în „climat de așteptare”, după expresia raportului general, care a apreciat că ritmul modest de 4,7 la sută constituie totuși „un pariu îndrăzneț”. De altfel, atmosfera în care s-a desfășurat dezbaterile parlamentare este apreciată de comentatori ca „lipsită de entuziasm”. „Bugetul este barometru al vietei unei națiuni”, afirma un deputat, formula preluată de ziarul „Le Monde”, care observa că „în activitatea impregnată acest barometru nu indică timp frumos”.

Pentru numeroși observatori, semnificativ este faptul că o serie de deputați, reprezentînd partidele majoritare, au relevat incertitudinile care planează asupra proiectului de buget, mai ales în ceea ce privește șomajul și inflația. La rîndul lor, deputații comunisti, socialisti și radicali de stînga au

Intre Republica Guineea-Bissau și P.N.U.D.

(Programul Națiunilor Unite pentru dezvoltare) a fost încheiat un acord privind finanțarea unor proiecte obiective economice care urmează să fie realizate în ținărul stat african. Infaptuirea proiectelor preconizate va contribui la dezvoltarea agriculturii, industriei forestiere, precum și la creșterea producției de energie hidroelectrică.

Adunarea generală a Organizației Statelor Americane (O.S.A.), ce urma să aibă loc în aprilie 1976 la Santiago de Chile, a fost amânată pentru luna iunie. Această decizie, scrie A.F.P., a fost luată ca urmare a opoziției față de politica regimului chilian a mai multor state membre, care speră că, în

Adunarea generală a Organizației Statelor Americane (O.S.A.), ce urma să aibă loc în aprilie 1976 la Santiago de Chile, a fost amânată pentru luna iunie. Această decizie, scrie A.F.P., a fost luată ca urmare a opoziției față de politica regimului chilian a mai multor state membre, care speră că, în

DE PREȚUTINDENI

FILTRARE SELECTIVĂ A SUNETELOR.

Problema poluării sonore se pune în condițiile vieții moderne în fel de acuit ca și cea a poluării aerului sau apei. Un mijloc pe cât de simplu, pe atât de eficient de „parare” a atacului la care este supus urechea din partea acustică a fost găsit de un grup de medici sovietici, în frunte cu medicianul I. Petrianov-Socolov: un filtru în formă de pătrătel, semănînd cu un servetel de hîrtie, cu însușiri neobișnuite — care oprește nu orice sunet, ci numai zgomotele. Astfel devine posibilă o discuție, pe un ton normal, în cele mai zgomotoase hale de producție, urechea rămînd apărată de zgomotul mașinilor.

PENTRU INSTI- TUREA CONTROLULUI A- SUPRA ARMELOR DE FOC.

În Statele Unite există mai mulți posesori de arme de foc decît fumători și alcoolici, informează agenția Associated Press, citînd un raport pregătit de Institutul Harris pentru a fi înaintat Senatului. În raport se precizează că peste 47 la sută din familiile americane posedă carabine, puști și revolvere. În plus, un număr de opinii efectuate de Institutul Harris, majoritatea celor anchetați s-au pronunțat pentru un control riguros în ce privește dreptul de a deține arme de foc. Această situație contribuie la reducerea violenței și, în special, a numărului crimelor, care a crescut în ultimii ani considerabil.

MATERIALUL PLAS- TIC ÎN ORTOPEDIE.

Un grup de medici de la un spital din Graz (Austria) a pus la punct o metodă de fixare a membrelor fracturate în feșe de material plastic. Spre deosebire de gips, materialul tradițional, — făcînd din materialul plastic este de 10 ori mai ușor. Inițial flexibilă, ea se întărește sub influența unei iradieri scurte cu raze ultraviolete. În plus, este permeabilă pentru razele Roentgen și lasă pielea să respire.

SUCCESE ÎN LUP- TA ANTIDROG.

În Tailandă, recunoscută ca unul din centrele mondiale de furnizare a stupeficanților, se fac eforturi intense pentru combaterea traficului cu drogul. Politia thailandeză a capturat, în ultimele sase luni, mai mult de 100 kg de droguri. Recent a avut loc capturarea cea mai spectaculoasă — 54 kg opium ascunse în piese de mobilă cu fund dublu — însoțită de arestarea a doi cetățeni americani. Se presupune că s-a dat o grea lovitură unei importante rețele internaționale de trafic.

ALCOOL ȘI APĂ LA VENETIA.

„Jumătate din venetienii beau prea mult. 53 la sută din bărbați și 30 la sută din femei au consumat de mai mult de 15 ani în oras stîmbători inveterați”, afirma doctorul Guido Saraceni, chirurg-șef al spitalului Fatebene-Fratelli din Venetia. (În Venetia există 700 de locuitori pe un litru de alcool). Un alt medic de la același spital, dr. Luigi Polo, afirma că la originea consumului excesiv de alcool se află deprinderea: „Orașul este în pericol să dispună de mai puțină apă curată”. Pentru mulți, singura ieșire este un pahar la cea mai apropiată bodegă... Dar iată că acum se învecă numai pentru ca moartea să apară în mod pară a anul acesta intră în funcțiune apeductele prevăzute în cadrul acțiunii de salvare a orașului. Se speră că să va dispărea și nevoia „înceării amarului” în alcool.

„S”-UL DE PE LOIRE.

Navele care asigurau, de la începutul secolului, traversarea estuarului Loirei au fost retrase definitiv, de cîteva zile, misiunea lor fiind preluată de împunătorul dotat inaugurat la 18 octombrie. Cu o lungime de 3.450 m — o înălțime de 60 de metri deasupra oglinzii apei. Caracteristicile sale fac ca acest pod să fie considerat printre cele mai moderne din lume.

DOCUMENTE MUL- TIMILENE.

În apropierea orașului sirian Idlib au fost descoperite, recent, de către un grup de arheologi italieni, cele mai vechi documente cu caracter oficial. Este vorba de decreele regale, rapoarte referitoare la plata unor tributuri, precum și de tratate de stat încheiate de domitorii din Ebla — oraș care a înflorit în secolul al XXXIII-lea î.e.n. Textele, înscrise pe 7.000 tablețe de lut, sînt în limbile vechi cananeană și sumeriană. Textele mai cuprind și cel mai vechi dicționar bilingv sumeriano-cananean, precum și ilustrațiile unor legende sumeriene.

2 000 000 DE VIZI- TATORI.

În primele 100 de zile care au trecut de la deschiderea sa, expoziția oceanografică internațională „Expo-75” din Okinawa a fost vizitată de două milioane de persoane. La expoziție, care se desfășoară sub deviza „Oceanul — usa cum îl dorim”, 36 de țări ale lumii prezintă pavilioane pe o suprafață de 100 hectare, înfățișînd diversitatea faunei și florei subacvatice și diverse aspecte ale activității de valorificare și protejare a resurselor mărilor și oceanelor.



Copenhaga. O demonstrație a muncitorilor constructori, care cer adoptarea de măsuri pentru combaterea șomajului